

全市光伏扶贫工作成效显著

本报讯（记者 杨海峰）近年来，我市充分发挥大同光伏资源优势，全力推动光伏扶贫工作，取得了较大的成效，在全市脱贫攻坚战中发挥了重要作用。

记者从市能源局获悉，2015年，我

新能源汽车产业将迎市场机遇

本报讯（记者 吴华）当前新能源汽车产业正获得政策力挺，上海、广州等多地做出规划和部署，包括完善新能源汽车技术创新体系，加快建设基础设施，培育行业领军企业，瞄准千亿市场空间加快培育新能源汽车产业等。对此，我市相关人士认为，近年来大同市大力打造氢能产业，或将迎来市场机遇，从而带动全市氢能产业发展。

据了解，国务院办公厅日前印发《新能源汽车产业发展规划（2021年—2035年）》提出到2025年，新能源汽车新车销售量达到汽车新车销售总量的20%左右。工信部等部门预测，2021年，新能源汽车销量有望增加30%以上，达到180万辆。目前相关部门正在酝酿明

提速充电站建设 助力能

本报讯（记者 潘红）近年来，随着我市新能源汽车保有量的逐年增加，新能源智能充电站也发挥出越来越重要的保障作用，为城市建设及群众出行输送源源不断的动力。

目前，市平城投资集团旗下的平城新能源科技有限公司完成建设且已投入运营的平城智能充电站共4座，古城墙西、东带状公园停车场处分别设置A、B充电桩和C、D充电桩，共有54个充电桩，平均每站设置12个左右，可供

市光伏扶贫工作在天镇、浑源两县正式拉开序幕，通过屋顶分布式光伏扶贫电站、村级光伏扶贫电站、地面集中式光伏扶贫电站三种模式在两县开展试点。到2019年光伏扶贫工作向深度贫困县倾斜，实现了贫困县（区）建档立卡贫困村光伏扶贫电站全覆盖的目标。截至目前，全市光伏扶贫电站建设总投资22.59亿元，总规模达到34.5万千瓦，累计发电量12.03亿度，收益4.6亿元，惠及全市736个贫困村、69712建档立卡贫困人口。

据介绍，下一步我市光伏扶贫工作重点将转向强化运维管理，并进一步完善光伏扶贫收益分配制度，激发贫困地区群众脱贫致富的内生动力，使农民群众享有更大的实惠。

本市快递业实现可循环绿色化发展

本报讯（记者 潘红）刚刚过去的“双十一”“双十二”使快递业再次火爆，快递产生的包装成为绿色发展的焦点，引人关注，快递“绿色化、减量化和可循环”越来越被从业人员和消费者所认同，近年来，我市快递业实现可循环绿色发展。

邮政快递业是我国重要的社会公用事业，是服务生产生活、促进消费升级、畅通经济循环的现代化先导性产业，“十三五”期间，我国邮政快递业构建起覆盖城乡、惠及全民的网络体系，快递网点基本实现乡镇全覆盖，快

递业务量稳居全球首位。记者从邮政部门了解到，今年以来，全市邮政快递业紧紧围绕“绿色化、减量化和可循环”目标要求，不断加强邮政快递包装绿色治理，推动行业绿色发展。目前，全市快递行业45毫米以下“瘦身胶带”封装比例封装超九成，电商快件不再二次包装率和可循环中转袋使用率也达90%以上，全市邮政快递网点废塑料回收装置设置实现100%。下一步，我市邮政快递业将持续强化邮件快件包装绿色治理，促进行业高质量快速发展。



新能源正在改变着人们的生活习惯，浑源县南榆林乡二岭村一位年逾七旬村民家中的窗台上放着一块太阳能板，给家里做照明光源。我市大力开展能源革命以来，新能源的推广应用已深入人心。

本报记者 张占兵摄

我市将大力提升建筑能效水平

本报讯（记者 张世敬）按照我市近期出台的《大同市绿色建筑创建行动方案》要求，我市将进一步提升建筑能效水平，让绿色建筑更加绿色、更加节约。

据了解，按照方案要求，我市将全面实施新建居住建筑节能75%的标准，结合清洁取暖和老旧小区改造，统筹推进既有居住建筑节能改造，持续开展节约型机关、校园建设，推动既有公共建筑开展绿色改造；同时，

推进公共建筑能耗统计、能源审计及能效公示，继续做好太阳能光热应用，因地制宜推广光伏、空气源热泵和浅层、中深层地热能应用；加强绿色建筑运行管理，积极采用合同能源管理、合同节水管理，引导用户降低建筑运行能耗；加强公共建筑能耗动态监测平台建设管理，探索应用5G技术构建能源综合管理数字化平台，强化数据分析与应用，全面推进我市建筑能效水平提升。

正方利民推进装配式建筑研发创新

本报讯（记者 李明璇）近年来，正方利民（天镇）建筑工业化有限公司以研发、建设和创新“低碳、绿色、节能”建筑为目标，持续推进装配式建筑技术及构件产品的研发创新，全力打造华北地区品种最全、产能最大的装配式建筑预制构件生产基地。

正方利民（天镇）建筑工业化有限公司主要从事装配式建筑部品PC构件的预制研发、生产、技术服务。今年，该公司与中国建筑设计标准研究院合作，开展“装配式双面叠合剪力墙技术优化与设计”课题研究，基于现行的装配式建筑标准规范，对装

配式双面叠合剪力墙构件、节点构造及加工工艺进行研发改进。此外，与京宇装配式建筑（天津）有限公司合作完成了“生产过程中优化混凝土配合比”课题研究，通过适用的混凝土配合比方案，减少拆模板的破损率；合作完成了混凝土预制构件模具加工工艺改造升级，有效提高了在生产过程中模具构件的通用性。

2021年，正方利民的主研方向确定为“装配式内装修集成卫生间技术升级改造”和“装配式内装修集成吊顶技术升级改造”等，预计研发经费投入2000万元。

生物质燃料助力捍卫“大同蓝”

本报讯（记者 张鑫）日前，家住平城区地税小区的郭大爷在使用了生物质燃料后开心地说：“这种燃料，既能取暖又不污染环境，捍卫了‘大同蓝’，真好！”

今年入冬以来，为全面加强大气污染防治工作，切实保卫“大同蓝”，同时大力宣传低碳生活理念，保障居

民温暖过冬。新建南路街道办事处振兴街社区和永康路社区分别向辖区内燃煤户免费发放环保型生物质燃料。发放过程中，工作人员为居民介绍了生物质燃料的使用方法和注意事项。共计向18户居民发放环保型生物质燃料9吨。

新型交通警示牌提高车辆驾驶安全性

本报讯（记者 郝雨）“新的交通警示牌是太阳能的，不仅节电，而且醒目、带有提示功能，自从安装了这种警示牌，司机们的安全意识提高了，也有效地降低了交通事故的发生。”近日，在平城区迎宾桥岗执勤的交警接受本报记者采访时说。

据了解，新型的太阳能交通警示

标志采用了太阳能和蓄电池双向供电，独立工作时间长，晴天连续运行稳定，不产生任何使用费用，阴雨天也可连续稳定工作数日，警示距离远，有效提高了车辆行驶安全性。“太阳能交通警示牌，在光线不好的时候，优势更为凸显，我们开车也更安心。”市民贾晶明说。

能源革命对外开放百家论坛之二〇八

转型发展篇之一——能源转型（中①）

4 观点呈现

世界各国能源转型（二）

从瑞典能源转型的历史情况来看，1970年石油在能源消费构成中占70%；全球石油危机之后的上世纪70年代末，该国迅速发展核电；1986年发生的切尔诺贝利核电站事故使得核电占比有所减少；随后，瑞典生物质能源发展速度很快，在过去的40年当中占比持续增长；另外，水电、风电的占比逐年增加。总体来讲，在瑞典的整个能源系统当中，可再生能源占到能源消费总量的54%，此外还包括占比22%的核电和一部分化石能源。瑞典的发展目标是到2040年整个国家不再使用化石能源。

根据数据显示，2017年德国在电力系统中使用可再生能源的占比

已达到36.2%，可再生能源在热力系统当中的比重为12.9%，交通系统中清洁能源可再生能源只占5.2%。德国计划在2020年取消核电站，最晚2038年关闭所有燃煤电厂，最终利用风能和光伏作为主要电源。

荷兰阿姆斯特丹对岛上所有屋

顶所能安装的光伏量数据进行测算，把每平方米屋顶所能安装的光伏量分为五个等级，用不同颜色进行标注，制成光伏地图。夏威夷大岛的配电网数据地图，可把每一个变压器能够消纳多少光伏的数据显示出来。荷兰阿姆斯特丹还制作了高比例可再生能源城市规划数据库，通过房屋年龄图、光伏潜力图、热能损失图、废热地图，可以展示当

地的详细数据。

未来的能源系统，将会以风电、



6 观点呈现

我国能源转型面临形势及挑战（二）

我国能源安全出现新情况，需要强化应急保障体系建设。目前来看，保障油气供应安全仍是我能源安全重中之重。同时，也要确保油气管网安全、电网安全、能源金融安全、能源生态环境安全等非传统领域的安全。近年来，我国积极推动能源革命和能源高质量发展的路径方面上下求索，并明确了自身发展目标和任务。长期以来，我国在能源发展过程中，比较侧重强调煤炭资源丰富的国情，强调煤炭对能源安全的保障作用和能源价格的稳定作用，导致我国能源发展与世界能源清洁化、低碳化的主流难以保持一致。



5 观点呈现

我国能源转型面临形势及挑战（一）

全球的不确定性和风险点呈增加态势。贸易保护主义、单边主义、孤立主义抬头，全球化受到前所未有的挑战，国际能源合作与能源安全保障带来种种不利影响，加大了我国的国际能源利用成本。美国对我国的战略定位出现新的转变，已将中美关系由“战略合作伙伴”转为“战略竞争对手”；欧盟对华关系调整出现了新的取向，欧盟委员会发布的《欧中战略展望》报告，将我国视为战略竞争对手；能源重点供应地区局势出现新的变数，中东、非洲、中亚—俄罗斯、拉美等能源重点供应地局势都出现了新风险；国际社会对我国能源转型和“一带一路”能源合作提出了更高要求，我国对外能源合作需重新调整布局。

7 观点呈现

我国能源转型面临形势及挑战（三）

从国际上看，碳排放总量达到峰值并逐渐下降已经成为世界各国能源发展的共识，从化石能源向可再生能源和清洁能源转换，已经成为全球能源发展的大势所趋，大幅提高可再生能源比例已经成为全球能源发展的终极解决方案。

我国也必须建立2035年二氧化碳排放得到有效控制、可再生能源比重大幅提高的能源绿色发展目标，以此作为融入全球经济社会发展的新目标。

能源革命已经成为我国能源战略的重要组成部分。人类大量开发和使用煤、油、气等传统化石能源，导致能源安全、生态环境、气候变化三大突

